



## 深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

# 牢牢把握进一步 全面深化改革的正确方法论

□史扬帆

改革开放只有进行时，没有完成时。在强国建设、民族复兴的新征程上，让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕进一步全面深化改革的总目标，突出改革重点，把牢价值取向，讲求方式方法，把进一步全面深化改革的战略部署落到实处，共同谱写推进中国式现代化的时代新篇章。

习近平总书记深刻指出：“改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践探索中推进。”改革有破有立，得其法则事半功倍。纵观波澜壮阔的改革开放历程，我们不难发现，我国的改革之所以能够取得巨大成就，正是因为我们坚持了正确的改革方法论，精准把握了改革的规律，始终确保改革沿着正确的道路前进，推动全面深化改革发展事业不断取得新的胜利。

坚持问题导向，不断提高改革举措的鲜明指向性。坚持问题导向，是马克思主义的鲜明特点，也是党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的重要经验。中国特色社会主义建设是一个动态发展的过程，我们必须紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，不断提升改革成效。坚持问题导向的前提是善于发现问题，只有找准问题症结，才能对症下药，更好地解决问题。经过多年不懈努力，我国改革的思想、实践和民心基础更加坚实牢固，抓改革、抓落实也拥有更多优势和条件。但是，我们也要清醒地认识到，当前，我国发展不平衡不充分的问题依然突出，改革发展稳定仍面临不少深层次的矛盾亟待解决，推进经济社会高质量发展还有许多卡点瓶颈，这些都是我们必须要关注的重点问题。知道问题出在了哪里，摸清了问题的症结所在，更要科学、及时地解决好问题。我们必须立足实际，加强调查研究，坚持具体问题具体分析，以科学的方法深入地加以研究剖析，找到解决各种复杂问题的重点和关键所在，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，使改革更加精准地对接发展所需、基层所盼、民心所向，确保改革的成果真正惠及全体人民，推动社会发展与进步。

坚持守正创新，始终沿着正确方向与时俱进。守正创新植根于马克思主义哲学的理论沃土，是马克思主义唯物论与辩证法的统一。进入新时代，我国的社会主要矛盾发生了变化，发展过程中也面临着一系列亟待解决的突出矛盾和问题，这就要求我们必须牢牢坚持守正创新，始终沿着正确方向与时俱进。一方面，我们要坚守根本、培根固本。习近平总书记指出：“改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇。”进一步全面深化改革，我们要紧扣推进中国式现代化这个主题，以道不变、志不改的坚定决心，集中精力办好自己的事，把发展的主动权牢牢掌握在自己的手中。另一方面，我们还要勇于创新、积极创造。面对国际、国内新形势，我们要从当代中国和当今世界的发展变化出发，审时度势、深入思考、精准判断，在新的改革实践中不断推进理论、制度、文化等各方面创新，指引各领域、各方面工作展现新面貌，使改革更好地体现时代性、把握规律性、富有创造性。守正才能保持正确方向、避免犯颠覆性错误；创新才能不错失良机、把握引领时代的潮流。新征程上，我们要悟透守正创新的丰富内涵，把守正创新的要求落到实处，不断把新时代中国特色社会主义事业推向前进。

坚持法治思维，注重发挥法治的引领和推动作用。改革和法治如鸟之两翼、车之两轮，相辅相成、相伴而生。法治的实现离不开改革的推动，改革的深化也要求法治保障。党的十八大以来，在习近平法治思想的科学指引下，我们始终坚持改革决策与立法决策相统一，实现改革和法治同步推进，在不断增强改革穿透力的同时，稳步提升法治保障服务水平。一方面，我们坚持在法治的轨道上不断推进改革，改革蹄疾步稳。近年来，我国立法决策主动适应改革需要，立法参与改革的深度和广度前所未有，立法授权允许更多试点地区先行先试，重大改革于法有据。我们善于运用法治思维分析问题，运用法治方式解决问题，以法治为引领，推动改革向纵深发展。另一方面，我们也坚持在改革中不断完善法治，法治体系更加健全。随着改革实践的推进，我们的法治实施体系更加高效、法治监督体系更加严密、法治保障体系更加有力。改革向下一步，法治就要跟进一步；改革发展的进程，就是法治进步的过程。只有做到在法治下推进改革，在改革中完善法治，才能有效提升国家治理的现代化水平，助推“中国之治”再创奇迹。

改革开放只有进行时，没有完成时。在强国建设、民族复兴的新征程上，让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕进一步全面深化改革的总目标，突出改革重点，把牢价值取向，讲求方式方法，把进一步全面深化改革的战略部署落到实处，共同谱写推进中国式现代化的时代新篇章。

(作者单位：中共烟台市委党校)

## 渔旅融合背景下 休闲渔业高质量发展路径探究

□姜其沅

推动渔旅融合，是当前讲好海洋故事、综合开发海洋的新兴课题。休闲渔业作为渔旅融合发展的产物，是集休闲娱乐、观赏旅游、生态建设、文化传承、科学普及等于一体的现代渔业新业态。习近平总书记针对渔业资源的开发利用明确提出“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的指示要求，连续三年的中央一号文件提及“休闲旅游”等乡村产业发展新业态，为规范休闲渔业产业发展提供了政策支撑。

发展休闲渔业既是传统渔业转型升级、提质增效的实现路径，也是繁荣渔村、富裕渔民、推进乡村振兴的有力抓手，更是满足人民群众的内在潜力，以渔旅融合发展走出一条独具特色的休闲渔业高质量发展之路，为海洋强市建设再添新亮点。

### 强化统筹 引导休闲渔业健康发展

休闲渔业作为一项综合性产业，离不开有效引导与充分支持。要从休闲渔业的运行短板和发展困境着眼，提供有针对性的帮扶支持，全面夯实休闲渔业的发展根基。一是要科学规划，在全面调研的基础上，市级统筹各区市的渔港鱼市、和美乡村、非遗传承、海洋牧场等优势资源以及产业基地，科学制定产业发展规划，引导资源要素向优势地区以及关联产业集聚，最大限度地挖掘资源潜力，避免无序发展、恶性循环，推动休闲渔业向规模化、标准化、特色化方向发展。二是要加大投入，全面整合各类涉农、文化旅游等项目资金，探索投资补助、以奖代补、财政贴息等支持方式，向基础设施建设、从业人员培训、品牌宣传等方面倾斜；同步引导社会资本稳妥有序地投入到休闲渔业，为产业发展提供坚实的资金保障。三是要完善管理，建立统一的休闲渔业管理协调机制，明确渔业部门、文旅部门、海事部门、宣传部门等相关部门的职责，建构符合行业标准，体现当地特色的休闲渔业安全标准与管理机制，提高管理监督的质量与效率，切实引导休闲渔业走在健康发展的轨道上。四是注重保护，良好的海洋生态环境是休闲渔业的核心卖点之一，必须要加强对海洋生态环境的保护，在休闲渔业项目开发过程中，统筹考虑资源环境的承载能力，自觉遵循生态保护原则，

发展资源节约、环境友好、健康高效的生态渔业，避免对海洋生态环境造成破坏，加大海洋生态修复的力度，走生态化产业发展道路。

### 做好融合 突出休闲渔业特色体验

休闲渔业不是渔业与旅游业的简单结合，而是立足于人民群众日益增长的多样化、品质化、体验化的文旅需求，围绕传统的渔业产业链做乘法，将旅游、科技、教育、康养等产业与传统渔业深度融合，创新产品和服务方式，拓展个性化、多样化旅游需求的有效形式。烟台市发展休闲渔业具有得天独厚的优势，应当用好丰饶海域的先天条件，挖掘现有渔业产业链条的内在潜力，以渔旅融合发展走出一条独具特色的休闲渔业高质量发展之路，为海洋强市建设再添新亮点。

发展休闲渔业既是传统渔业转型升级、提质增效的实现路径，也是繁荣渔村、富裕渔民、推进乡村振兴的有力抓手，更是满足人民群众的内在潜力，以渔旅融合发展走出一条独具特色的休闲渔业高质量发展之路，为海洋强市建设再添新亮点。

休闲渔业不是渔业与旅游业的简单结合，而是立足于人民群众日益增长的多样化、品质化、体验化的文旅需求，围绕传统的渔业产业链做乘法，将旅游、科技、教育、康养等产业与传统渔业深度融合，创新产品和服务方式，拓展个性化、多样化旅游需求的有效形式。烟台市发展休闲渔业具有得天独厚的优势，应当用好丰饶海域的先天条件，挖掘现有渔业产业链条的内在潜力，以渔旅融合发展走出一条独具特色的休闲渔业高质量发展之路，为海洋强市建设再添新亮点。

休闲渔业不是渔业与旅游业的简单结合，而是立足于人民群众日益增长的